



## 老年人喝茶應注意什麼

喝茶有益健康，尤其很多退休在家的老人，手邊一杯茶、一張報紙是再舒服不過的晚年生活。但專家提醒老年朋友，喝茶應該早、少、淡。下面我們就來詳細瞭解一下具體老年人喝茶應注意什麼：

### 喝茶一步曲：宜早

喝茶會影響老年人的睡眠。俗話說，前三十年睡不醒，後三十年睡不着。進入老年期以後，人的睡眠時間減少，睡眠質量不高，茶的興奮作用也會維持得更長久。老年人哪怕是午後喝茶，也可能引起夜晚失眠，使原本足夠的休息時間變得更短，第二天必定精神萎靡。如果此後再通過喝茶提神，就將陷入惡性循環。

專家建議，老年人喝茶最好不要在飯前、午後和睡前，早飯後 20 分鐘左右飲茶最宜，這樣能助消化、解油膩、清腸胃。過了午後喝茶則可能會對晚上的睡眠質量有影響。

### 喝茶二步曲：宜少

一般來講，茶葉的興奮作用發送到人體各組織器官後，會帶動肌肉和血管相應地緊張和收縮，從而導致血壓迅速升高。老年人本身就容易患血管硬化和血壓高等疾病，

因此喝茶過多就加大了中風等危急症狀的出現概率；另一方面，老年人的胃消化能力本身已經降低，而喝茶時所攝入的大量鞣酸會使食物蛋白形成不能消化的沉澱，並影響維生素和微量元素的吸收，容易造成營養不良，還會加重老年習慣性便祕的臨床症狀。

因此，專家建議，老年人要根據自身情況，控制自己喝茶的數量，有潰瘍病和胃腸功能紊亂者，不宜飲茶，尤其是性涼的綠茶；在飲茶種類上，應以紅茶為主，烏龍茶可以利尿，也很適合老人；不同的人群裡，高血壓患者以及體質較好、肥胖的老年人宜飲綠茶，而體質較弱、胃寒的老年人宜飲紅茶，其中，溫和的普洱茶是不錯的選擇。

### 喝茶三步曲：宜淡

過濃的茶會產生過強的刺激，使心血管和感受器逐漸產生依賴性。從而喪失正常功能；且當大量飲用濃茶後就會稀釋胃液，降低胃液的濃度，使胃液不能正常消化食物，從而產生消化不良、腹脹、腹痛等症，有的甚至還會引起十二指腸潰瘍；當人體大量飲用濃茶後，鞣酸與鐵質的結合就會更加活躍，給人體對鐵的吸收帶來障礙和影響，使人體表現為缺鐵性貧血。濃茶中的咖啡因，能致使人體心跳加快，從而使血壓升高；同時，濃茶液大量進入血管，能加重心臟負擔，產生胸悶、心悸等不適症狀，加重心力衰竭程度；此外，老人的心臟承受能力不比當年，長期喝濃茶會使心臟增加額外負擔，導致心動過速和心律失常，甚至誘發和加重多種心臟疾患。

### 只。另一群猴子苗條、健康，100 只死了 12 只。15 年時，頓頓吃飽的猴子都死光了，高壽的猴子都在七八分飽的群中。最後的結論是：低熱量的膳食是健康的法寶。

有一次我在一個機關講課，保健醫生說：“我們單位待遇特別好，但三高多、各種慢性病患者多。”

中午他說請我在機關食堂吃頓便飯，肉菜、冷菜、點心、水果，豐盛極了，隨便吃就交一元錢，要在外面怎麼也得花七八十塊。結果不吃白不吃，吃了也白吃，白吃還要吃，這種習慣下來，胖

## 口腔潰瘍有哪些危害

口腔潰瘍是日常生活中的常見症狀，一個人的一生中都或多或少地碰到過。通常，口腔潰瘍經過休息、飲食調節、保持大便通暢等可以自愈，部分患者僅需局部用藥或服用數帖中藥而痊癒，一般不會對全身產生嚴重不良後果。但是如果一個或數個口腔潰瘍反復發作甚至此起彼伏，那麼，口腔潰瘍有哪些危害呢？下面請專家們給予了詳細的解答。

白塞氏病又叫白塞氏綜合徵或眼、口、生殖器綜合徵。臨牀上以口腔潰瘍、生殖器潰瘍、虹膜睫狀體炎三聯症較常見。其中眼部症狀多樣，可表現為視力模糊、視力減退、眼球痛、畏光流淚、異物感及飛蚊症等，嚴重者可導致失明。此外還有後針眼反應等。如果缺乏對疾病的整體認識，就醫時可能會把各個症狀分別向不同專科的醫生敘述，常常會出現“頭疼醫頭、腳疼醫腳”

的局面，喪失接受最佳治療方案的機會。

白塞氏病自古就有，男女均可發病，可見於各個年齡，以 35 歲後多見，其發生、發展與免疫功能異常密切相關。中醫稱之為“狐惑”，且指出“蝕于喉為惑，蝕于陰為狐”。本病的發生與肝腎不足、氣陰虧虛、外感濕熱等密切相關，久之，濕熱與氣血相搏，濕、毒、淤相互膠結，致本病反復發作，遷延難愈。

瞭解了口腔潰瘍有哪些危害之後，相信多數病人會開始關注自己的口腔，建議廣大讀者能夠做到，健康從口腔開始。

## 盤點孩子 10 歲之前禁吃的食品

孩子飲食分階段，每個階段的飲食都有一定的忌吃食物。

### 1、3 歲以內不要飲茶：

3 歲以內的幼兒不宜飲茶。茶葉中含有大量鞣酸，會干擾人體對食物中蛋白質、礦物質及鈣、鋅、鐵的吸收，導致嬰幼兒缺乏蛋白質和礦物質而影響其正常生長髮育。

茶葉中的咖啡因是一種很強的興奮劑，可能誘發少兒多動症。

### 2、5 歲以內不要吃補品：

5 歲以內是寶寶發育的關鍵期，補品中含有許多激素或類激素物質，可引起骨骺提前閉合，縮短骨骼生長期，結果導致孩子個子矮小，長不高；激素會干擾生長系統，導致性早熟。

此外，年幼進補，還會引起牙齦出血、口渴、便秘、血壓升高、腹脹等症狀。

### 3、3 個月內不要吃鹽：

3 個月內的嬰兒並非不需要鹽，而是從母乳或牛奶中吸收的鹽分足夠了。3 個月後，隨着生長髮育，寶寶腎功能逐漸健全，鹽的需要量逐漸增加了，此時可適當吃一點點。

原則是 6 個月後方可將食鹽量每日控制在 1 克以下。

### 4、1 歲之內不要吃蜜：

周歲內寶寶的腸道內正常菌群尚未完全建立，吃入蜂蜜後易引起感染，出現噁心、嘔吐、腹瀉等症狀。寶寶周歲後，腸道內正常菌群建立，故食蜂蜜無妨。

### 5、10 歲以內不要吃醃製品：

10 歲以內的兒童不要吃醃制食品原因有二：

一是醃製品（鹹魚、鹹肉、鹹菜等）含鹽量太高，高鹽飲食易誘發高血壓病；



但是不要自負，要有夢想，但是不要有妄想，要有決心，但是不要有野心，要有慾望，但是不要過強。

工作中難免被領導批評一頓，怎麼辦？自我調理有三個層次：

最下一層，發泄，有的人大哭大鬧、喝酒，回家摔碗，這種發泄不能解決問題又傷害了自己。

中間一層，提高到藝術層面，換位思考，你想想，你每天遲到，你要當了老闆是不是也要批評，好多情況一換位思考，就會發現原來是自己的問題。

### 第三，最高的層次，消解。

有一次看外國一個名音樂家演出，一個記者採訪他，說很多人反映，您的作品實際上沒有多少藝術水平。音樂家笑着說我歡迎不同的批評，批評意見是我們進一步改善提高的潛在動力

——我覺得這個音樂家很了不得。

世界上哪有不挨批評的，哪有一帆風順的，不如意十有八九，風風雨雨都很正常。你碰到批評，有則改之、無則加勉，自己一調整，心情就會好了。

\* 晚上關門關燈話聊，白天手牽手去踏青 \*

世界上的事情十之八九不如意，但女人唠叨經地義，男人嘮叨讓人憎惡——其實回到家，應該讓男人嘮叨嘮叨。

家是生活的港灣，是夫妻之間的心理診所，現在社會壓力這麼大，需要夫妻之間互相關愛互相理解互相支持，男人沒家死得早，女人沒家容顏老，外面世界千般好，不如家里樂逍遙。

中國家庭分六個等級：最最幸福的家庭是桃花源，第二級是杏花村，第三級是平安里，第四級是“多惱河”，第五級是狗不理，第六級是火藥庫。

家庭健康三個法寶：第一是話聊，第二是牽手，第三是愛撫。美國總統保健醫生對總統提出的保健建議就包括：每個星期至少和夫人相處 15 小時以上，每天要和夫人說話兩個小時以上，包括共進午餐或共進晚餐。

人生有很多快樂，沒有一個快樂比得上家庭里的親情。如果一個家庭你看電視我看電腦，沒有面對面的感情交流是不行的。兩個人應該關起門來談心，面對面、心貼心、手牽手，心的溝通，情感的互動最重要。

節假日全家旅遊，儘量夫妻手牽手，研究表明肌膚相親，雙方體內會放出健康快樂的激素，免疫力抵抗力提高，情緒好。我發現一個有意思的現象，所有“海歸”

夫妻走路都是手牽手，小海歸挎着胳膊更親密，北京本地的夫妻走路，總是前後岔開一米到兩米。

走路要拉着老伴的手一起走，學習海歸，您在生活方式上就已經和國際接軌了。這樣一起走路好處很多：首先，糖尿病大幅度減少，研究表明，一個星期堅持走三次（每次中速半個小時以上），糖尿病減少 25%，走四次減少 33%，走五次減少 42%。

；走路還可以使老年人動脈硬化斑塊減少，體重、膽固醇下降；最重要的是手拉手走路話聊多溝通交流多，什麼矛盾都沒有了，心情好，身體肯定好。



洪昭光  
話養生

子、脂肪肝非常多，結果和美國實驗中的動物猴子一樣了。

我現在吃飯，把“一葷一素一菇”

放在一個菜里，肉片蔬菜加點黑木耳就可以了。動物蛋白里最好的是牛奶、鵝蛋、魚肉鷄鴨鵝肉都很好，然後是豬牛羊肉。菜葉比根莖含的維生素要多，所以，一定要吃帶葉菜，顏色深的比淺的營養更好。

“你拍一我拍一，一直拍到七十七，深呼氣下蹲起，十點十分去看戲”。

現在很多中年人沒有時間運動，我給大家介紹一個最簡單的保健操，是蘇東坡發明的，叫做“你拍一我拍一，一直拍到七十七，深呼氣下蹲起，十點十分去看戲”。

第一句“你拍一，我拍一”

。大家伸出手，用右手拍左側的肱三頭肌，在肱二頭肌後面，要使點勁。拍完後，把這個手伸得更高，拍後背斜方肌。你可以

拍三下、四下，也可以拍十下、四十下。完了就換左手，用左手拍右側的肱三頭肌，完了拍肩部的三角肌，完了再拍後背的斜方肌。

這個拍，只要分量夠，就很舒服。它有三個作用，第一肌肉放鬆；第二可以止痛；第三肌肉的毛細血管擴張，改善微循環。

第二句話叫“深呼吸、下蹲起，十點十分去看戲。”

男同志一次深呼吸，進來的空氣是平常的

16 倍，女同志的是 11 倍。深呼吸 4 秒鐘，憋住 10

秒鐘，慢慢把它呼出去。這樣幾次下來，氧氣大量進來，二氧化碳大量出去，精神清楚，腦子清

楚。再說下蹲起。好多老人蹲下去起不來了，起來也眼冒金星，有的眼睛發黑，甚至摔倒。不少老人半夜上洗手間猝死，這是什麼道理？突然起床，體位一變化，直立性低血壓，腦子缺血，頭暈摔倒；心肌缺血，心臟病發作。

我們可以練練下蹲起，兩條腿分開與肩同寬，下蹲，起來，很多人願意叉腰練，叉腰練有時候容易晃，不容易平衡，兩手向前平伸最好。每天堅持練，循序漸進，你就會感覺精神非常好。

“十點十分”

是什么意思呢？雙臂向體側伸開，與地面平行，類似九點一刻時的時針和分針的位置；然後雙臂同時向十點十分的位置抬起，再落回九點一刻的位置。重複這個動作，最好每回能達到 100 次，早晚各做一次。

這個動作是練什么呢？三角肌、三頭肌、胸大肌、背闊肌都能練。研究已經表明，肌肉量越多，免疫力越強，所有的病，包括癌症，都能預防。

這個動作對頸椎病康復也非常好。以前很多頸椎病人打氣囊，又反復牽引，很受罪。現在有病人找我，我說你就練這個，一天 200 次，上午 100 次，下午 100 次。

一個月下來，所有頸椎病人都明顯好轉了，而且效果非常明顯。

“去看戲”就是踮腳尖、伸脖子，像小時候趴在牆頭看大戲一樣。保持這個姿勢數秒鐘，之後再反復去做，也對健康有益。

蘇東坡說“百日後，功效不可量”。各位可以試試看。我們觀察，所有的患者，甭說百日後，一個月後就大見成效，全身狀況都好了，亞健康消失了，頸椎、腰椎都好了。特別是拍，千萬別小看這個拍，比起針灸、按摩

……什麼療效都要好！

\* 自我調理的下策是發泄，中策是自我反省，上策是消解 \*

現在社會壓力大，工作壓力、心理壓力、身體壓力很多，最重要就是說正確對待自己，首先要給自己定位，不要越位，也不要錯位，要自信，

……什麼療效都要好！

\* 自我調理的下策是發泄，中策是自我反省，上策是消解 \*

這么多數字我們怎麼記得住？合理膳食八個字就夠了：什麼都吃，適可而止。

美國做過一個動物實驗：兩群猴子，一群吃飽為止，一群七八分飽。10 年下來，每餐吃飽的猴子肚子大、高血脂、脂肪肝、冠心病的多，100 只猴子病死了 50



。各位可以試試看。我們觀察，所有的患者，甭說百日後，一個月後就大見成效，全身狀況都好了，亞健康消失了，頸椎、腰椎都好了。特別是拍，千萬別小看這個拍，比起針灸、按摩

……什麼療效都要好！

\* 自我調理的下策是發泄，中策是自我反省，上策是消解 \*

現在社會壓力大，工作壓力、心理壓力、身體壓力很多，最重要就是說正確對待自己，首先要給自己定位，不要越位，也不要錯位，要自信，